

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 8000. Funcționari, muncitorii și pens. sindicaliști lei 6500. Întreprinderi pe un an lei 200000.

Mesajul președintelui Truman

Tratatetele de pace cu fostele țări inamice sunt satisfăcătoare, deoarece sunt bazate pe principii juste și trainice

— Nu există conflict de interese între U. R. S. S. și U. S. A. —
Problemele interne ale Statelor Unite —

— O pace durabilă nu poate fi împlinită decât prin colaborarea tuturor popoarelor —

WASHINGTON, 7. — Președintele Truman a adresat ieri după amiază tradiționalul său mesaj Congresului la începutul anului.

Președintele Truman a prezentat personal în fața Congresului și a rostit discursul din sala care cuprinde 4.000 de cuvinte.

Mesajul a început cu un tur de orizont al politicii externe și accentuiază că preocuparea Statelor Unite în domeniul extern nu este securitatea personală și securitatea colectivă, a întregii omeniri.

Vorbind despre tratatele de pace cu Italia, România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda, președintele Truman a spus că ele au suferit o întârziere apreciabilă în întocmirea lor deoarece au existat mari divergențe între cele cinci națiuni, dar tratatele de pace astfel cum vor fi încheiate sunt satisfăcătoare, deoarece ce sunt bazate pe principii juste și trainice. Orice amânare nouă a semnării tratatelor de pace ar periclita stabilitatea politică din cele 5 țări.

Noi ne-am condus de principiile de justiție internațională a tunci când a fost vorba de tratatele de pace, principii care se află înscrise în Charta Națiunilor Unite.

Imediat ce aceste tratate de pace vor fi semnate luna viitoare. Senatul le va ratifica.

Vorbind despre RUSIA SOVIETICĂ, președintele Truman a arătat că interesele de bază ale acestei mari țări sunt aceleași cu interesele Statelor Unite, iar preocuparea Uniunii Sovietice este tot securitatea colectivă bazată pe statutul Națiunilor Unite.

În legătură cu AUSTRIA, președintele Truman a subliniat că această țară ar trebui să fie declarată independentă cât mai curând posibil, iar trupele aliate să se retragă.

Referindu-se la Germania, președintele Truman a menționat

că politica față de această țară nu trebuie să trezească îndoeli. Germania trebuie să știe că ea va fi granițele, de ce resurse va putea dispune și care va fi cuantumul despăgubirilor pe care va trebui să le plătească.

Încheind această parte a discursului, președintele Truman a accentuat că o pace durabilă nu va putea fi împlinită decât prin colaborarea tuturor națiunilor la care există voința de pace.

În legătură cu ajutorul pe care Statele Unite l-au dat lumii întregi,

președintele a subliniat că țara sa a dat ajutoare mai mult decât toate celelalte țări la un loc. În privința energiei atomice, d. Truman a spus că Statele Unite nu vor să creeze un monopol, dar deasemenea nu doare ca nici o națiune să utilizeze energia atomică în scopuri războinice. Cu privire la politica de dezarmare, președintele a arătat că până când se vor face primii pași reali în acest domeniu Statele Unite vor trebui să fie puternice.

Trecând la obiectivele legislației congresului, președintele

Truman a arătat că Statele Unite urmăresc încheierea păcii, asistența persoanelor dezradăcate, extinderea comerțului exterior, garantarea drepturilor tuturor popoarelor, limitarea monopolurilor economice și întărirea inițiativei particulare.

Referindu-se la chestiunile interne, d. Truman a arătat că toate controroriile care existau în timpul războiului în domeniul economic, au fost desființate, iar bună starea economică depinde deopotrivă de felul cum vor acționa oamenii de afaceri, fermierii și muncitorii. Măsurile trebuie luate cu chibzuință și nu se va putea ajunge la un rezultat dacă legislația muncitorească va fi îndreptată numai împotriva muncitorilor.

Vorbind despre prețuri, președintele a subliniat că există primejdia creșterii lor, astfel că la un moment nu se vor mai putea cumpăra marile cantități de mărfuri care vor fi produse. De aceea, președintele face un apel ca muncitorii să nu măsoare ceață nejustificată în creșterea prețurilor să fie scăzute, iar profiturile patronilor rezonabile.

Salariații reținuți la dispoziția autorităților, internați în lagăre sau care prestează muncă reparatorie a daunelor de război, vor fi despăgubiti

Un important proiect de lege elaborat de Ministerul Muncii și Asigurării Sociale

Comisia legislativă de pe lângă Ministerul Muncii Asistenței și Asigurărilor Sociale, increază în prezent la redactarea unui proiect de lege pentru reglementarea drepturilor bănești ale salariaților reținuți la dispoziția autorităților internați în lagăre sau care prestează munca reparatorie a daunelor de război.

CE CATEGORII BENEFICIAZĂ DE ACEASTĂ LEGE

Potrivit acestui decret-lege se reglementează drepturile bănești cuvenite salariaților publici și particulari — sau familiilor acestora — care sunt sau nu întruna din următoarele situații:

- cei reținuți la dispoziția autorităților pentru cercetări în legătură cu activitatea lor politică;
- cei de naționalitate germană sau maghiară internați în lagăre sau prestand muncă în țară sau peste hotare;
- cei care au părăsit teritoriul țării însoțind trupele inamice.

PROCEDURA DE URMĂ

În termen de 2 luni de la publicarea prezentei legi se vor prezenta la vedere de legea... carea adm...

asupra tuturor cazurilor de felul celor arătate mai sus. Pentru îndeplinirea procedurii de urmat va fi aceea prevăzută în legea Nr. 314-1945.

Cercetările se vor face la cererea conducerii întreprinderii care este obligată ca, în termen de 15 zile de la data apariției legii să sesizeze din oficiu inspectoratul Muncii respectiv.

Nesesizarea înăuntrul acestui termen va atrage pentru întreprindere aplicarea unei amenzi de la 1 al 5 milioane lei.

Salariații publici și particulari a căror situație nu a fost cercetată din diferite motive, vor avea dreptul să ceară aplicarea dispozițiilor prezentei legi.

Faptele cuprinse în prezenta lege nu constituie prin ele insule cazuri de epurare respectiv concediere dacă nu sunt însoțite de una din vinile prevăzute în legea 217-1945.

Cei epurați sau concediați fără respingerea acestor cerșiri vor fi revizuiți din oficiu potrivit condițiilor de... sau la cererea celor interesați.

Salariații care nu au fost îndepărtați sau concediați din serviciu vor fi reprimiți cu plata tuturor drepturilor bănești pe trecut.

În cazul că ei sunt încă reținuți la dispoziția autorităților române sau altele, sau nu au dat informații despre situația lor, toate drepturile bănești pe trecut vor fi achitate până la data apariției prezentei legi rudenilor lor în ordinea următoare: soț, (soție), copilului celui mai vârstnic având cel puțin 28 ani, ascendenților.

Salariații cari au fost îndepărtați sau concediați definitiv din serviciu își vor primi drepturile bănești până la data îndepărțării.

CEI CARE AU FOST ÎNDEPĂRTAȚI DEFINITIV DIN SERVICIU

Salariații cari au fost îndepărtați sau concediați temporar din serviciu, nu vor primi drepturile bănești pe acest interval. După expirarea termenului, situația acestora va fi reglementată potrivit dispozițiilor din prezenta lege.

Informațiuni

— ANUNȚ — Cursurile școlii de ucenici industriali Nr. 1, încep în ziua de 13 Ianuarie 1947, la orele 8 dimineața.

Rugăm pe dnl patroni să nu trimită la școlii ucenici decât în ziua anunțată de noi. — Direcțiunea.

SOȚIA LUI IACOB SCHWARZ născ Amalia Schwartzberg, a decedat în vârstă de 94 ani.

Bătrâna și unanim simpatizanta pe reche conjugală și sărbătorită acum două ani — în Septembrie 1945 — și sărbătorită aniversarea a 60 ani de căsnicie. Regretata este plănă în afară de soț, de copiii săi: răd. Iur Coloman Hartmann, Desideriu Berger, soția lui Ioan Csobod, soția lui Sam Kohn (Budapesta), soția lui George Profeș (America), soția lui Desideriu Weisz (Londra), Maximilian Somlo, și un mare număr de gineri, nuroi, nepoți, strănepoți și rudeni.

Înmormântarea va avea loc marți 7 Ianuarie la orele 3 jumătate în cimitirul Evreesc.

În loc de orice altă încredințare.

PREFECTURA JUD. ARAD
Oficiul Jud. al Buncărilor Inamice

PUBLICAȚIUNI
Se aduce la cunoștința publică că în ziua de 11 Ianuarie 1947 orele 10 a. m. la primăria comunei Aradul Nou se vor vinde prin licitație publică un număr de 16 oi, pro-prietatea CASBI-ului.

Licitatia va fi orăș. îndeplinind condițiunile art. 88 din legea Contabilității Publice.

Dofitorii se vor prezenta la locul indicat mai sus. Prețul de strigare este de 100.000 lei de bucată.

Licitatia se va face în prezența delegatului CASBI din Arad.

Șeful Oficiului Județean
Major CUBOLTEANU M.

Publicitate

DE VANZARE, urgent, lot de casă în Grădiste, str. Cdoberescu 21.

SE CAUȚĂ un prânzitor modern sau carne:ă combinată în stare bună. Anunț la ziar până Miercuri, 8 Ianuarie.

- CINEMA -

CORSO: „Cântecul dragostei”.
FORUM: „Pasiunea cea mare”.
ROYAL: „Lustelul îndrăgostitilor”.
URANIA: „Luiza”.
SAVOY: „Șoimul blestemat”.
ARO: „Decaple”.

Caracterul social al funcțiunii polițienești într'un Stat socialist-democrat

Făcând o privire scurtă asupra complexului vast de atribuțiuni generale și speciale ale poliției moderne într'un stat amintit mai sus trebuie să ne evidențiem destul de clar caracterul social al funcționarului îndreptățit fie ca ofițer de poliție judiciară (auxiliar al parchetului) fie agent sau gardian public cu alternații săi ei. În toate ramurile în primul rând din îndatoririle lor generale este a menține ordinea și siguranța publică și a statului prin care poliția urmărește salvagardarea interesului general obștesc. Același caracter social se învederează și din psihologia serviciului polițienesc a cărui activitate se desfășoară în mod uman considerând pe infractor un om care a eșuat din rănirile societății, el urmează prin instrucțiunea generală în mod loial, legal și fără bătaie și aceasta numai prin probe cu lege sau adunate pe teren să i se formeze structura generală de a putea reda societății.

Cazuri multiple sau văzute în poliția când în mod inuman au fost bătuți și maltratați oameni nevinovați, fiind făcuți inofensivi de frica pe care poliștii o împune: poliștii într'un stat social trebuie mai întâi să se pună ei singuri în judecată unui fapt ce ar friza legea și apoi să judece pe alții. Poliștii și i se cere umanitatea deoarece ei, în structura aparatului de stat aparțin avuții și viața cetățeanului, indiferent de naționalitate sau religie.

Spicând din istoria poliției românești vom vedea că poliția probabil a luat ființă din epoca fanariotilor sub puternică influență grecească în sec. XVII și al XVIII-lea găsim adeseori vorbire în documentele vremii despre poliție „în înțelesul de activitate de Stat”. Este verosimil că aceasta noțiune s'a referit în primul rând la activitatea de mai sus „bătaie”.

ORGANIZATIA POLITIEI IN SEC. XVII LEA SI AL XVIII-LEA.

În principatele românești, în Muntenia și Moldova nu era o organizație polițienescă propriu zisă, asemănătoare celei moderne de azi care ar trebui să includă: Ordinea publică, siguranța persoanelor și a bunurilor. Ele erau încredințate capilor de oștiri, cari în această calitate aveau în atribuțiunea lor și paza ordinii și a liniștii interne a respectivului principat.

În Moldova era numit hatmanul iar în Muntenia Marele Spătar. Ei erau capii poliției și aveau în subordine pe: Ispravnicii, Privighitorii Ocoalelor Capitalei de Oraș și de Margine, (frontieră), Polcovnicii de Poteră, Semenii, Armasii Zăpicii și Străjerii. Domnitorul în Moldova era păzit de Solțuzii mai apoi de Fustasi armăuși femei. Orașele erau păzite în timpul nopții de

străjeri, drumurile de țară de călăreți și polcovnicii.

Toate aceste organe trebuiau să prin-dă pe făcătorii de rele și pe toți cei ce tulburau liniștea și siguranța dinăuntru a statului. Paza și buna ordnădire polițienescă a-Bucuresteanilor și Iașilor a fost încredințată câte unul „AGA”, demnitate înființată la 1620 de Radu Mihnea. AGA a avut în atribuțiunile sale paza ordinii publice a orașelor susamintite, el hotăra și prețul obiectelor de indigestul, privoșind ca măsurile să fie drepte și pedepsind pe cei ce se abăteau dela ordinele lui, el avea străjerii prin mahalale și pe la bariere și mai avea o închisoare specială și un tribunal. AGA a devenit mai târziu Prefectul de poliție al Capitalei. Funcțiunea polițienescă în județe era încredințată ispravnicilor până la venirea lui Alexandru Ipsilante care a înființat administrator și judecător de județ fiind ajutați în infracțiunea lor de Zăpicii, iar pentru buna ordnădire și paza a hoșiei în plasă se înființară pe lângă Zăpicii așa zisii polcovnici și căptani. Polcovnicii militari aveau sub autoritatea lor pe toți cazacii dela polcovnicie, însărcinați cu paza publicului și urmărirea făcătorilor de rele. Ispravnicii de județe aveau în baza unei circulații al lui Vodă Ipsilante din 1777 numai dreptul să facă primele cercetări fără a mai putea globa pe vinovați și deinșii, adică MRA a se bate și fără a se răpi dreptul de libertate a omului fie chiar vinovat dacă nu există vreo sentință a judecătorilor. A mai dat o circulară în Iulie 1777 „atunci când se vor trimete poteras în urmărirea rău făcătorilor tot să aibă grija ca nu cumva, cu pricina umbletului după hoș, să facă „niscaiva asupra locuitorilor sau chelmeia și frământură obștei”.

În Muntenia Hatmanul avea atribuțiunea ca și AGA ajutat de 43 căpitani de baltac 280 de semenii, 47 darabani, 47 roși un fel de paznici. O grea urgie căzu asupra comercianților incorecți și hrăpăreți de a face bani din marfa rea. Domnitorul avea obiceiul să se plimbe tiptil prin oraș și să prindă pe negustorii necinstiți ca pe cei cu ștofe măcelari și brutari care vindeau marfa proastă sau cu cumpenă strămbă. Pe toată ziua arunca pe ulițe care întregi de pâine și de carne dând la săraci pentru pedepsirea negustătorilor abătui.

La întâi Septembrie 1782, domnitorul dă un pițac domnesc prin care oprește conversațiunile polițiene în cafenea oprește hărțile, oprește ieșirea din țară fără păsusul lui de cetățean.

Din istoria poliției s'ar putea scrie foarte mult cum însuși mulți poliștii de frunte din țara românească au scris volume întregi spicând valoare poliștilor cu atât mai mult astăzi când trebuie cu toții să afirmăm că

trăim într'o eră de civilizație și umană și să dea el însuși de bușul de om social ca chiar infractorul când și cade în mână și e vadită fapta să vadă în față sa un om legal, legal care caută pe infractor să-l predea societății onestă la

(Continuare în pag. 3.a.)

SPORT

SAHISTE

Turneul pentru cupa oțeră de CAA, s'a terminat cu toate că mai sunt câteva jocuri în suspensie. Nu s'a terminat partida între Balalay (CFR) și Weisz (AMEFA) și matchul figurează decamdată cu 21/21, iar ultimele 2 etape au fost fizat următoarele rezultate:

AMEFA—CAA 5:1. Punctele au fost obținute de Halic, Manheim, Gulyas, Kovacs și Hunyadi, iar tricul punct a atletilor de Miloi, Sparta—ITA 41/11, Bildhauer, Erevész, Schilling și Vigh au câștigat, iar partida Herako—Barjac s'a terminat cu remis. Dela ITA Mozes a fost singurul învingător, CFR—C. A.A. 3:3. Dela CFR Bellay, jr. Ciupe și Bold, dela CAA Grozescu, Văroș și Fehér au obținut punctele. Sparta—AMEFA 3:1. Vigh, Epslein și Dénes au învins (ultimul a câștigat față de Halic), iar dela A.M. E.F.A. Manheim a fost învingător. Bildhauer—Szabo și Révész—Weisz au partidele neterminate. Dacă din tre cele 2 partide restante din acest joc Bildhauer sau Révész vor face cel puțin un remis, Sparta a câștigat trofeul, acumuând 7 puncte, față de CFR și AMEFA cu câte 5 puncte.

COMUNICAT

Liga de Tenis de Masă nu admite înțerea nici unui concurs pentru tenis de masă, exclusiv pentru grupurile afiliate și pentru membrii afiliati. Conform ordinului Federației responsabile de resoarte ale tuturor grupărilor sunt îndrumați să îndeplinească formele de afiliere și legătimări. Informațiuni zilnice la Biroul OSP în localul Primăriei Arad camera No. 94 unde se distribuie și fișele necesare. Ședințele Ligii Tenis de Masă se țin în fiecare Marți la orele 17.00 în biroul OSP afară de prima ședință care se va ține în mod excepțional în ziua de 9 Ianuarie 1947 și la care în mod obligatoriu vor lua parte toți responsabili de resoarte.

URANIA Telefon 12—32 Reprezentanții la 3, 5, 7 și 9 ore

PROGRAMUL de azi:
L U I S A cu **ALIDA VALLI**

ROYAL Telefon 19—33 Repr. la orele 3, 4, 30, 6, 7, 30, 9

AZI, un film al bunei dispoziții, vechii și a răsului
CASTELUL INDRAGO HILOR
cu: Tolnay Klári, Csontos Gyula, Hajmássy Miklos și Vaszary Piri.

CORSO Dumineca la 11 30 Tel 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9

Un film plin de muzică și dans:
CANTECUL DRAGOSTEI
cu VIVI GIOI și LEONARDO CORTESI

SAVOY Telefon 32-22 Repr. la 3, 4, 30, 6, 7, 30 și 9

Cel mai formidabil și senzațional al film american de detectivi.
FOUR LIPS LEMMAI
Producție nouă, cu: Humphery Bogart, Mary Astor, Eeter Lore.

Exploatarea de lemne promit că cetățenii Aradului vor avea comustibil

— Din a căruț vină, însă, nu există lemne —

La Oficiul Economic Județean au fost convocați Vineri președintele și secretarul Sindicatului Exploatarea de Lemne, pentru ca din discuțiuni comune să reiasă modalitatea aprovizionării cu lemne a salariaților, care și acum iarna se găsec. mulți, în case reci, deși încă de astă vară s'au primit asigurări că lemnele vin, că sunt pe drum, că au sosit și așa mai departe.

După discuțiuni îndelungate s'a ajuns la soluția ca Sindicatul Exploatarea să organizeze un control eficace pentru ca să nu se mai încarce vagoane ale negustorilor, înainte ca economiștii să-și fi primit cota respectivă. O programare a acestor vagoane există la Oficiul Județean Economic, dar probabil că nimeni nu s'a ocupat de ea, din

moment ce la minus 15 și 20 de grade, populația încă nu are lemne.

Dacă hotărârile luate nu rămân platonice — că în timpul verii au fost — am sugera totuși și noi părerea noastră: să se facă o anchetă în sensul stabilirii din a cui vină nu s'a respectat programarea. Dacă direcțiunea căilor ferate este vinovată să fie sancționată! Dacă au existat intermediari, să fie excluși. Dacă programarea a fost întocmită, dar așezată între cartane, să se ia măsuri ca astfel de lucruri să nu se repete. Fiindcă frigul nu se poate combate cu planuri și proiecte.

Căci planurile mai rău încurcă dacă nu se face nimic și pe urmă se compromite și sistemul acesta de a informa publicul prin ziare, dacă totul rămâne numai scris.

COMISIA LOCALĂ ARAD CURS DE SOFERI

Inscrieri: b-dul Elisabeta nr. 25-27, până la 10 Ianuarie 1947.

BAROUL AVOCATILOR ARAD

AVIZ

Toți Domnii Avocați și sfagiari membrii Baroului Avocaților, Arad sunt rugați a participa la

Consfătuirea

Ce va avea loc în localul Baroului Arad (Palatul Justiției) în ziua de 11 Ianuarie 1947, orele 11 a. m., când se va discuta următoarea

ORDINE DE ZI:

Discutarea și votarea proiectului de sindicalizare a membrilor Baroului, într'un sindicat, fără scop lucrativ.

Având în vedere importanța esențială a acestei probleme.

Considerând că, în conformitate cu legea No. 905-1946, republicată în Mon. Of. No. 270 din 21 Noiembrie 1946, înființarea unui oficiu de aprovizionare a magistraților, avocaților și funcționarilor judecătorești și în județul nostru, este condiționată de înființarea prealabilă a unui sindicat.

Se impune prezența obligatorie a tuturor membrilor Baroului.

Arad, la 3 Ianuarie 1947.

Decan, Dr. Ștefan Gregoroviču

Consilier Economic, E. Răzvan

Caracterul social al funcțiunii polițienesti într'un Stat social democrat

(Urmare din pag. 2-a)

sând Onor. Justiției de a-l judeca în formă socială.

Prin cultura Social Democrat se poate vedea că socialismul emană de la Iisus Hristos care a zis: „Iartă-l că nu știe ce face”, deși societatea îi cere pe deoparte.

Mi adică aminte când Generalul Marinescu fost președintele Poliției Capitalei și mai târziu Subsecretar de Stat într-o inspecție circulară la toate Polițiile din țară a vorbit polițistilor următoarele cuvinte: este ușor a bate fiindcă nu te doare iar cetățeanului fiindul frică chiar de multe ori infractorul nevi novat să riposteze. Deci nu bateți! A mai zis apoi: Căutați în mod civilizat să suprimați infracțiunile, însă nu pe infractor pe care să-l corijați și chiar cu posibilitate de a nu-l trimite în judecată pentru toate nimicurile fără să aduceți în prejudiciul societății, deci vă cer umanitar să procedați că lumea să vă dea prestigiul al civilizației de Polițist.

Prin aceasta nu doresc a da o lecție nimănui însă semnificativ se cere cinste și onoare acestui aparat de stat într'un stat civilizat când socialismul democrat primează.

Ofițer de poliție Judecătorească

pensionar

PAULMAN GHEORGHE

Deputații Aradului au ascultat cerințele urgente ale județului și orașului

— Sedința de Sâmbătă dela Primărie —

Sâmbătă d. a. a avut loc la Primărie o sedință la care au participat în afară de autoritățile locale, deputații Aradului și anume Ionas Vasile, Miron Belea, Vinte Ioan, Tomuș Sabiu și dr. Csákány Béla.

Cu acest prilej d. Miron Belea a făcut o scurtă expunere asupra activității Parlamentului după care a rugat pe cei prezenți să expună problemele specifice ale Aradului, care urmează să fie rezolvate cu prima urgență.

D. Primar Pălinescu Ion a cerut ca Paza Orașului — care lasă de dorit din toate punctele de vedere — să fie întărită.

Referindu-se la o declarație a dlui ministru al petrolului Tudor Ionescu, d. Primar a cerut ca lucrările pentru exploatarea tefenului în vederea unei eventuale forări să înceapă cât mai curând. Deasemenea să se dea în exploatare eventualele

isvoare de gaz metan.

Primarul Municipiului a mai cerut fonduri pentru înzestrarea orașului cu autobuze precum și pentru construirea unei noi stații de apă la Glogovăț.

În ce privește repararea anomaliilor transporturilor — Aradul apare fiind la două direcții cfr. — d. Primar a cerut ca Aradul să treacă la direcția cfr. Timișoara, pentru a se putea obține mai urgent vagoanele de cale ferată atunci când este nevoie.

În domeniul cultural s'a făcut sugestia ca facultatea de agronomie dela Timișoara să fie mutată la Arad, dat fiind că există la Cioba o fermă unde se pot face lecțiuni practice.

Problemele au fost ascultate de către deputații Aradului, care au promis întreg concursul lor la funcțiile competente din București pentru rezolvarea acestor probleme.

Duminică d. a. s'a înregistrat cea mai scăzută temperatura din iarna aceasta la Arad

Începând de sâmbătă seara un puternic val de aer rece s'a abătut asupra Aradului. Sâmbătă seara la orele 8 termometrul înregistrase minus 12 grade. Un vânt tăios, adăugă și mai mult la scăderea temperaturii.

Frigul cel mai mare s'a înregistrat Duminică după amiază când termometrul coborându-se până la minus 18 grade, o temperatură care nu s'a mai înregistrat de doi ani

În cursul zilei de ieri după o dimineată extrem de rece, după amiază temperatura a crescut cu câteva grade, astfel că la orele 13 am avut de înregistrat minus 13 grade, pentru că în timpul nopții s'a coboară din nou la minus 16, — dat fiind cerul senin. Se speră că de îndată ce valul de aer rece va trece, temperatura să urce cu câteva grade, deși barometrul se află fixat la poziția „neschimbător”.

Scolile din Arad reîncep mâine cursurile

Inspectoratul școlar primar aduce la cunoștința tuturor celor interesați că mâine 8 Ianuarie a. c. toate școlile primare își reîncep cursurile. Școlile sunt aprovizionate cu lemne și în decurs de 2 zile ele vor mai

primi o mare cantitate de combustibil.

Tot mâine, încep cursurile liceelor, cu excepția Liceului Industrial de fete care deschide cursurile la 11 Ianuarie a. c.

Rapidul circulă zilnic între 6 și 9 Ianuarie a. c.

Trenul rapid Arad—București circulă zilnic, începând de ieri dimineață și până la 9 Ianuarie. Plecarea lui din Arad este la orele 6.30 ca de obicei, iar luni Miercuri și Vineri va avea vagoane directe pentru Budapesta și Praga via Curtici.

Deasemenea același regim îl are trenul personal Arad—București cu plecarea din localitate la ora 17.40.

După data de 9 Ianuarie a. c. orele 24, trenurile de mai sus rămân să circule ca și până în prezent, adică din două în două zile.

Trenurile rapide cu aburi vor avea câte două vagoane rezervate

exclusiv pentru studenții și elevii care se întorc din vacanță, placardate cu mențiunea: „Pentru studenți și elevi”. În lăuntru celor două vagoane se va mai rezerva un compartiment pentru parlamentari.

Anunțăm onorată noastră clientelă, că am preluat prăvălia POLLAK-HIRSCH din str. Meștanu nr. 14.

Primum, cu garanție, reparații de CEASORNICE și BIJUTERII.

Mare asortiment în ceasornice și bijuterii. Rugăm prețiosul sprîjin al onoratei noastre clientele.

Cuffmann și Weisz

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr. la orele: 3, 5, 7 și 9 seara

Cel mai mare film al anului:

Pasiunea cea mare

După celebrul roman de HOWARD SPRING cu Madeleine Carol, Brian Aherne, Louis Howard.

AR O Tel. 24-45. Repr. la 3, 5, 7 și 9 seara.

AZI, Premieră cu ultimul film al marelui actrițe

Karady Katalin

DECEPTIE

Consiliul de securitate ratifica azi Statutul Triestului

LAKE SUCCESS, 7. — Postul de radio Londra anunță: Consiliul de Securitate se întrunește azi după amiază pentru a discuta dearmarea Germaniei și pentru a ratifica statutul Triestului.

Alegerile din Iran

TEHERAN, 7. — Postul de radio București anunță: Unele ziare din capitala Iranului cer intervenția anglo-americanilor pentru supravegherea alegerilor ce vor avea loc sâmbătă. Întrucât ar fi temeră că se pregătesc anumite acte menite să asigure succesul în alegeri a partidului condus de Ghavan Sultaneh.

„Experiența Blum” a fost bine primită

PARIS, 7. — Postul de radio Londra anunță: Acțiunea guvernului Leon Blum pentru reducerea greselii a prețurilor cu 5 la sută este primită foarte bine de întreaga opinie publică, astfel că se poate spune că întreaga populație este entuziasmată de guvern în această acțiune.

Trupele franceze se apropie de capitala Indochinei

HANOI, 7. — Postul de radio București anunță că trupele franceze se apropie de capitala Indochinei, care este încercuită și apărată de către 10 000 vietmanieni.

Lupte grele se dau încă în diferite părți ale Indochinei.

SAIGON, 7. — Postul de radio Londra anunță: D. Moutet, ministrul francez al coloniilor care se află actualmente la Saigon, a declarat că atâta timp cât rebelii nu sunt înfrânți prin forță, ordinea nu poate fi restabilită în nordul Indochinei.

Se studiază nouile norme de salarizare

Actualmente se studiază de către autoritățile de resort în colaborare cu Confederația Generală a Muncii mijloacele ca salariile să poată corespunde necesităților de trai.

Pedeoparte se vor face toate diligentele ca economatele să fie reorganizate, iar mărfurile procurate prin economate să fie puse la dispoziția salariaților în condiții optime de preț și de plată, adică la prețuri oficiale și în rate cari să nu greveze prea simțitor bugetul salariaților.

În acest scop noua lege a economatelor elaborată de Ministerul Muncii va fi adusă cu precădere în discuția Parlamentului pentru ca astfel să se rezolve problema aprovizionării cu articole de primă necesitate.

Ultima oră

Mareșalul Montgomery a sosit la Moscova

„Salut viteazul popor sovietic”, a spus dsa descinzând din avion

MOSCOVA, 7. — Mareșalul Montgomery, șeful Marelui Stat Major Imperial britanic, a sosit ieri după masă la Moscova, venind cu un avion special dela Berlin, unde lucrase în cursul zilei de ieri cu generalul Robert

son, vcecomandantul american al Comisiei Americane de Control.

Pe aeroportul din Moscova, mareșalul Montgomery a fost salutată de către șeful Statului Major al Armatei sovietice, mareșalul Vasilevsky.

MOSCOVA, 7. — Postul de radio Londra anunță:

Mareșalul Montgomery, șeful de Stat Major Imperial britanic, a fost întâmpinat, la scderea pe aerodromul Moscova, de către mareșalul Vasilevsky, șeful Statului Major al Uniunii Sovietice. Mareșalul Montgomery a avut imediat o întrevedere cu Mareșalul Vasilevsky. În cursul zilei de azi, mareșalul Montgomery va vorbi în fața elevilor Academiei Militare, unde va fi prezent și mareșalul Vorosilov.

La primirea sa, mareșalul Montgomery a declarat următoarele:

— Vin ca soldat pentru a aduce salutul meu acelei viteze armate care în tot timpul războiului a depus o rezistență înverșunată cotropitorului nazist. Războiul a fost lung și greu, dar astăzi datorită ce ne incumbă este să construim o pace trainică.

S'a vorbit de foarte multe ori, în diferite ocazii despre națiunea care a avut de suferit cel mai mult în timpul războiului mai ales atunci când era vorba de stabilit ce despăgubiri trebuie să primească popoarele care au dus greul luptei. Eu de clar aici că poporul care suferit cel mai mult în timpul războiului, este poporul sovietic.

Și mareșalul Montgomery a încheiat astfel:

— Salut viteazul popor sovietic și sper că din vizita noastră ambele popoare vor stabili relații și mai puternice bazate pe respectul reciproc și cunoașterea reciprocă.

Mareșalul Montgomery este invitatul armatei sovietice la Moscova și dsa va rămâne în capitala URSS mai mult timp.

Turcia și-a retras reprezentanții și dela Madrid

LONDRA, 7. — Postul de radio București anunță că ziarul Times o cupându-se de plecarea ambasadorului turc dela Madrid, acest fapt înseamnă accentuarea în mod clar de către Turcia a hotărârii luată de către adunarea generală a Na-

țiunilor unite, chiar dacă această retragere a diplomatului turc nu înseamnă ruperea relațiilor diplomatice dintre cele două țări, deoarece Turcia întreține relații comerciale cu Spania.

Europa în ghiarele valului de ger

LONDRA, 7. — Postul de radio britanic anunță că Europa se află în ghiarele unui puternic val de

ger. La Londra s'au înregistrat ieri minus 14 grade. În Germania transporturile fluviale au fost suspendate, iar ieri dimineața curentul a fost întrerupt pe scurt timp în toată Anglia.

D. De Gasperi a început conversațiile în Statele Unite

WASHINGTON. — Postul de radio american anunță că d. Alcide

de Gasperi primul ministru italian a sosit în Statele Unite unde a început conversațiile cu înalți funcționari ai guvernului american.

Îndată ce conversațiile vor fi încheiate la Washington, d. De Gasperi va vizita mai multe orașe din USA printre care și New-York și Chicago.

Direcțiunea Corpului Funcționare și muncitorilor Intreprinderilor INDUSTRIA AGRICOLA ARDELEANĂ S.A. anunță adânc îndureraji moartea subită a valocșului lor colaborator

Alexandru Levai

survenită în noaptea de 5 Ianuarie 1947.

Citiți și răspândiți

Libertatea poporului